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3. P3: tableros y triominos

a) Demuestre que para todo n ≥ 1, y para todo i, j ∈ {1, . . . , 2n}, es posible encontrar una (i, j)-
solución de T (n).
En efecto, procederemos por induccion.

(n=1) en este caso se tiene un cuadrado de 2 × 2, por inspección podemos ver que existe
una solucion para cada i, j ∈ {1, . . . , 2n}

a) i = j = 1 b) i = 1, j = 2

c) i = 2, j = 1 d) i = j = 2

Cuadro 1: (i, j)-solucion de T (n = 1)

Probaremos para n ∈ N arbitrario suponiendo que la proposición es cierta para n− 1.
Tenemos un tablero de 2n × 2n, este tablero se dividira en 4 tableros de 2n−1 × 2n−1.
Sin perdida de generalidad, supongamos que i, j ≤ 2n−1 luego pondremos el primer trio-
mino cuya representacion sera con el numero 1 en las casillas (2n−1, 2n−1 + 1), (2n−1 +
1, 2n−1), (2n−1 + 1, 2n−1 + 1) como se ve en la siguiente figura.

Figura 1: Matriz dividida en 4 sub-matrices

En donde a cada sub-matriz se la asigno un número correspondiente al cuadrante en el
que estaba. Finalmente lo que haremos ocupar la hipotesis inductiva en cada sub-matriz,
de este modo se tiene lo siguiente:

1) para la sub-matriz 2, se usará la hipotesis de inducción sobre i y j correspondiente a
la matriz de 2n × 2n
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2) para la sub-matriz 1, se usará la hipotesis de inducción sobre i = 2n−1 y j = 2n−1 + 1

3) para la sub-matriz 3, se usará la hipotesis de inducción sobre i = 2n−1 + 1 y j = 2n−1

4) para la sub-matriz 4, se usará la hipotesis de inducción sobre i = 2n−1+1 y j = 2n−1+1

Luego, para cada sub-matriz se tiene una solución, lo que juntas, constituye la solución para
la matriz de 2n×2n. Es decir, encontramos una (i, j)-solución de T(n), con n arbitrario. Por
lo tanto la proposición es verdadera. Cabe destacar que la ubicación de (i, j) es irrelevante,
esto pues se puede repetir el mismo proceso de dividir la matriz en 4 submatrices y luego
poner el primer triomino tal que no intersecte a la sub matriz que contiene al par (i, j)

b) Programa tablero(n.i.j)

Se seguira fielmente la idea de la demostración.
En primer lugar se creara una matriz cuadrada cuyos valores, por comodad, serán 0 para todo
i, j ∈ {1, . . . , 2n} (solo basta que la posicion (i, j) sea 0, el resto puede ser un valor arbitrario).
Se procede a realizar una recursión debido a la forma en que se demostro la proposicion en la
parte anterior. El caso base será cuando la matriz sea de 2 × 2, es decir n = 1. En este caso
dependiendo de los valores (i, j) se completarán las ubicaciones que rodean a (i, j) mediante el
uso de una variable tmino que representa el numero de triominos con el que se puede teselar
el tablero. A continuacion se muestra un ejemplo de la condición cuando i = 2 y j = 1

1 if i==2 && j==1

2 matriz(1,1)=tmino;

3 matriz(2,2)=tmino;

4 matriz(1,2)=tmino;

5 tmino=tmino−1;

6 end

Se puede notar que cuando se coloca por completo el trionimo, no se puede volver a ocupar,
es por eso que al final de cada teselación su valor será cambiado.

Para el caso recursivo, se debe destacar que al igual que en la inducción, se llamara 4 veces
a la función tablero con largo igual a 2n−1. En donde se diferenciará los casos de que si i y j

son menores o mayores que 2n−1. Además, para poder realizar el caso base en cada recursión
correctamente, las submatrices deberán tener nuevos valores para (i, j), es decir, cada sub-
matriz tendrá de manera independiente las posiciones (i, j), con esto se hará que tanto i como
j, sean mayores o iguales a 1, hasta el largo de la sub-matriz. Un ejemplo de esto se puede
apreciar el siguiente fragmento de código.
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